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INTRODUCERE 
 

    Printre problemele de importanță stringentă pentru începutul mileniului XXI, se situează ce-a a 

protecției mediului ambiant și a folosirii raționale a resurselor naturale. În acest context crește 
simțitor rolul spațiilor verzi, atât intravilane cât și celor extravilane. Prin aceste plantații se 
influențează  pozitiv puritatea aerului și aspectul estetic al acestor spații.   

Condițiile de creștere și dezvoltare a plantelor în spații urbane diferă de cadrul natural prin 
poluarea atmosferei și a  solului cu diverși agenți chimici și organici, sunt supuse pericolului de 
afectare mai frecventă  cu boli și dăunători, de aceea speciile de plante alese în acest scop trebuie să fie 
nu numai decorative ca aspect dar și rezistente la diverși poluanți. 

Legea privind spațiile verzi definește un spațiu verde ca un sistem armonizat arhitectural, 

format din elemente ale complexelor peisagistice intravilane și extravilane ale localităților urbane și 
rurale (peisaje naturale, construcții rutiere, horticole, locative), important din punct de vedere estetic, 

biologic și ecologic, care include, de regula, o comunitate de vegetație (lemnoasă arborescentă, 
arbustiva, floricola și erbacee) și animale. 

Datele prezentate de Biroul Național de Statistică sunt unicele oficiale și se bazează pe 
informația transmisă de către autoritățile publice locale. Activiștii de mediu  și unele studii vorbesc 
despre diminuarea spațiilor verzi din capitală. În 2017, Mișcarea Ecologistă a municipiului Chișinău a 
declarat că suprafețele verzi din Chişinău s-au redus, pe parcursul ultimilor 25 de ani, cu circa o mie de 

hectare. Tot ei au făcut un studiu care arată că din partea veche a oraşului au fost defrișați circa 50% 
din arborii de pe marginea străzilor, iar în locul lor s-au amenajat spații de parcare.(16,17, 19) 

În același an, Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare publică documentul „Chișinău, 
Oraș Verde. Planificare Strategică”, care operează cu datele BNS, care indică o suprafață constantă de 
29,7% de spațiu verde. În același timp, autorii menționează despre pierderea spațiilor verzi din ultimii 
ani datorită construcțiilor din oraș. Documentul concluzionează că: „Dat fiind că reglementarea 
spațiilor verzi este slabă, deteriorarea rapidă a acestora și dispariția lor trebuie marcată ca una dintre 
problemele oraşului Chişinău. Mai mult, spațiile verzi existente sunt rareori întreținute și utilizate la 
nivelul întregului lor potențial.” Experții mai adaugă că: „Procentul suprafețelor de spațiu verde în 
cadrul limitelor orașului este de 29,7%, ușor mai scăzut decât ar prevedea pragul „galben” al valorilor 

luate ca reper.”(22,23) 

O cauză a confuziei legate de suprafața spațiilor verzi este și lipsa inventarierii acestora. La 10 

iunie 2020, a fost adoptată  decizia  Consiliului Municipal prin care se stabilește ca protejarea și 
dezvoltarea spațiilor verzi să devină o prioritate pentru primărie. Conform deciziei, viceprimarul de 

ramură,  urma să vină cu un plan de acțiuni privind: „inventarierea, formarea (stabilirea și ajustarea 
hotarelor), înregistrarea, evidența, folosirea spațiilor verzi ale mun. Chișinău, organizarea cadastrului 
spațiilor verzi, extinderea spațiilor verzi pe fiecare categorie de spații verzi”. Termenul stabilit era 45 

de zile de la adoptarea deciziei, adică 15 iulie 2020.(24) 

Scopul prezentei lucrări constă în descrierea rezultatelor inventarierii și evidenţierea evoluției 
stării de sănătate a dendroflorei din cadrul Gradinei Publice „Ștefan cel Mare”, în vederea elaborării şi 
fundamentării măsurilor de gospodărie, redresare şi prevenire a degradării fondului de arbori și arbuști, 
inclusiv cei sub titularizarea ”monumente ale naturii”.  

Sarcina lucrării de master este definită prin analiza datelor privind evoluția stării de sănătate 
a dendroflorei, stabilirea cauzelor de vătămare a arborilor şi evidenţierea măsurilor principale de 
redresare a acestei stări. 
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